

張可興主教逝世十周年誌

若瑟

（編者按：中國河北省西灣子教區司牧張可興主教的事蹟雖鮮為教區外其他人所知，但主教的芳表卻一直成為教區的精神力量。該教區一位熱心教友「若瑟先生」曾撰寫多篇短文介紹張主教生平。今年十一月，適逢張主教逝世十周年，本刊特將該批短文輯錄為一，特予刊登，以資紀念。）

張可興主教，一九一四年一月六日主顯節生於崇禮縣西灣子村一富庶家庭，洗名默爾爵。

主教從小聰慧、熱心，九歲起到堂內輔祭，萌發修道志願。一九二五年秋，經修道院李院長批准

提前兩年入西灣子修道院，因品學兼優，七年修業期間，經常擔任班長職務。一九三二年入大同神學院，一年後被西灣子教區石德懋主教（Bp. Leo de Smet）委派到羅馬傳信大學深造。留學期間，參加了教宗庇護十一世的加冕大典。六年學習期屆滿後，張主教於一九三九年三月十八日在羅馬晉升鐸品。先後在比利時聖母聖心會院學習傳教三個月，後到法國露德朝聖後，返回西灣子教區。

回國後，先在西灣子小修院教書，後於一九四一年到尚義縣北蘇計擔任副本堂。一九四二年在高家營任西灣子教區總司帳。一九四八年任（張家口

市)養正中學校長。一九四九年任郝家地本堂。

其後不久，政府發動了土改運動和鎮壓反革命運動，隨著運動的不斷深入，西灣子修院各堂口都停止了宗教活動，教會所屬的慈善機構逐步被政府接管或接收。當時西灣子教區僅剩張家口市南壕塹和西灣子兩所教堂沒有關門，但教友們已不能公開進堂，只有堂內的修女和嬰孩院的嬰孩每日早晨還能參與彌撒。

一些神職人員因為各種原因被捕，而外籍傳教人員行動也受到嚴格限制。一九五零年，張主教在郝家地被捕，監禁於張家口市。當時，驅逐在華傳教的外籍神職人員行動已經開始。為給教區留下接班人，石主教通知各堂口神父選舉一位國籍主教，大家一致選舉當時已被捕入獄的張可興神父為主教，於是石公把選舉結果報呈羅馬教廷。

一九五一年，教宗批准了這份申請，批文來到後，張可興神父還沒有從監獄中釋放。直到三月份，政府為讓張可興神父配合正在開展的「三自革新」

運動，從獄中釋放了張公。

張可興神父從監獄回到張家口教堂時，石主教、比利時籍顧神父、蘭神父、王神父，以及幾位國籍神父出來迎接。到客廳落座後，石主教高興地向張可興神父宣佈，教宗已批准他為西灣子教區主教。張神父聞訊後，立時痛哭起來。這哭聲有兩種原因，一方面感謝神長教友對自己的信任，一方面感到自己不堪當此重任。

後來，張公站起身來，竭力予以推辭。曾是張公修道期間擔任院長的顧神父對他說：「默爾爵，難道你不想隨天主的聖意嗎？」聽了這話，張公終於含淚答應了挑此重擔，畢竟天命難辭呀。

接著是緊張的祝聖大典的準備工作。因為當時形勢不很好，石主教便於該年五月二十四日聖母進教之佑瞻禮舉行祝聖大禮。儘管祝聖儀式不很隆重，但只要當時還有自由能參加典禮的神長們，都全部趕來。張公的父母及其他親屬和教友亦有出席。他們感謝天主為他們揀選了一位新的稱心的牧羊人。

當時，「三自革新」運動推行正烈，石主教去世後，張可興主教因反對三自革新，再次入獄，以現行反革命罪判十年徒刑，勞改於張家口市第二勞改隊鐵工廠，每天抬二百多斤重的大鐵，受了很大磨難。

一九五七年，全國推行自選自聖，張可興主教獲假釋於張家口市城莊院教堂，因繼續堅持聖教會的統一，不久又遭逮捕。一九五八年被判無期徒刑。

當局為消弭張主教在教區的影響力，將張主教送到填上沽源縣蘇魯灘農場改造，兩個月後又押回張家口市第二勞改隊。每天以砸礦產為業。

三年自然災害期間，張主教靠在上海管帳的任玉如神父接濟，勉強度過危險，沒有餓死獄中。

一九六五年，張可興主教轉押河北省石家莊市監獄。文革期間，受刑甚多，連吃飯時都帶背銬，無奈只好舔食。

一九七九年，張可興主教調到河北省保定市翻譯公司後，情況較前大有好轉。

一九八五年二月，張主教獲釋後，先到北京二哥家住了半月，後回到宣化市，住在妹妹張可峰家裡。

在宣化，當局給張主教訂了許多條件：不許與教友接觸，不許行聖事，不許收彌撒獻儀等。在住所附近日夜派人監視，戶口落實後又再取消。這一切刁難，均源於張公仍拒絕承認愛國會。

兩年後，神長教友們衝破阻力開始了與張主教的接觸，但這時張公已身患重疾。一九八七年九月，張主教到北京檢查後，確診為賁門癌，醫院預言他最多只能活三月。但經過神長、教友的克苦、祈求，天主又允准主教多活了一年餘。

這期間，教友們四處尋找偏方為主教治療，許多人日夜守護病榻旁。為給主教獻血，一百多名教友爭相驗血，最後有二十四位教友榮幸地成為獻血者。

臥病期間，張主教從不呻吟，只是不停地祈禱，抓緊餘日勸勉教友熱心事主。

一九八八年十一月六日，在兩位神父和眾位教友的祈禱聲中，張主教安詳地合上雙眼，回到了天主的懷抱。

十一月七日，宣化神長教友在完成了最後的悼念後，把主教遺體送回主教故鄉——西灣子。

在兩天瞻仰之後，十一月九日，十位神父舉行共祭追思彌撒後，在擺安所行了告別禮。之後，幾十位年輕教友肩背手扛抬起主教棺柩，由十字架引隊送往墓地——西灣子聖地梁。聖地梁在西灣子北面的高山上，崎嶇難行，但神父們不顧年老力衰，依然跟在後面吃力地往上走。這十位神父是西灣子教區的郭廣音、張鳴聲、郝進禮、姚良、謝保祿、張敬文、王進凌及宣化教區的郭佐棠、毛永惠、趙克勛。數千名西灣子教區及宣化教區的教友們胸佩白花，列隊隨著棺柩往墓地行進。前面的人都已到達墓地，後面的人還剛剛走到山下，宏大的場面無法言述。

埋葬主教後不久，在二十三號村天主堂及大圪

達天主堂服務的劉鴻志和孫明貞二位神父才聞訊趕到，因未能見上張主教最後一面而難過不已。主教走了，但教友們念念不忘他的芳表。他的羊群更因他的激勵而熱切追隨他、效法他。 □



張可興主教墓地。（照片由香港教友提供。）